
Memo 

基本問題   

応用問題     ～   の問いに答えなさい。 １ ２ 

１．九州北部にある九州一の米の産地は 
  何という平野か。 

２．世界最大級のカルデラがある熊本県に 
  ある山を何というか。 

３．きゅうり・ピーマンの促成栽培のさかん 
  な宮崎県の平野を何というか。 

４．鹿児島県に広がる火山の噴出物でで 
  きた台地を何というか。 

５．４の台地でさかんな、肉牛・豚・ブロイラ 
  ーを飼育する農業を何というか。 

次のページへつづく 

よく 
でる! １ 地図中の①～⑥の地形名は何か。 

① 山地 

② 川 

③ 山 

④ 山地 

⑤ 

⑥ 

①（山地） ②（川） 

③(山） 

④(山地） 

⑤（山） 

⑥（山） 

２ 地図を見て後の問いに答えなさい。 

(1)Aについて次の問いに答えなさい。 
  ①九州一の穀倉地帯であるAの平 
 野を何というか。  

平野 

②Aの平野で行われている農業で、 
 米の収穫後、小麦など米とは別の 
 作物を栽培する農業を何というか。 

A 

次のページへつづく 

よく 
でる! 

次の問いに答えなさい。 
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Memo 

(2)B・Cについて次の問いに答えなさい。 
  ①Bはのりの養殖がさかんな海 
 である。この海を何というか。 

海 

②Cの平野を何というか。また、 
 この平野で栽培がさかんな畳 
 おもての原料は何か。 

B 

平野 

C 

よく 
でる! 

次のページへつづく 

(3)Dについて次の問いに答えなさい。 
  ①Dの平野を何というか。 

平野 

②Dでは冬でも温暖な気候を利 
 用して、ビニルハウスで出荷時 
 期を早める野菜の栽培を行っ 
 ている。このような栽培方法を 
 何というか。 

③Dで②の栽培方法がさかんな 
 理由を答えなさい。 

D 

難問! 

(4)Eについて次の問いに答えなさい。 
  ①Eの台地は火山の噴出物で 
 つくられている。この台地を何 
 というか。 

台地 

②Eの台地で盛んな農業は畑作 
 ともう一つは何か。 

③Eの台地で②の農業が盛んな 
 理由を答えなさい。 

E 

【以上で問題は終わりです】 

よく 
でる! 

難問! 

日本地理編
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Memo 九州地方の工業 １ 

1901年、官営 設立 

の石炭 

（鉄鉱石の輸入先）に近い 

（石炭→石油） 

鉄鋼の生産量が減少 

： ① 

：九州の中心都市 ② 

が発達 

近年、廃棄物のリサイクル工場を 

集めた        ができる 

炭田が閉山する 
鹿
児
島
県 

福岡県 

大分県 

熊本県 

宮
崎
県 

佐賀県 

長
崎
県 

筑豊地方 

① 

② 

【重要都市（１）】 

＝ 

鹿
児
島
県 

福岡県 

大分県 
熊本県 

宮
崎
県 

佐賀県 

長
崎
県 

① 

② 

④ 

③ 
造船業 ： ① 

造船業 ： ② 

鉄鋼業・石油化学工業 ： ③ 

： ④ 化学工業 

【重要都市（２）】 

メチル水銀が原因 で 
水俣湾が汚染。 

現在は、環境モデル都市になる。 

四大公害病のひとつ 

1972年にアメリカから返還。 

産業が盛んで、 破壊が問題化。 沖縄県 

【沖縄県】 

が栄えた。 かつては 

【IC工場の発達】 

〈IC工場の分布〉 

や の 

(理由) 

九州はIC工場が多いことから 

と呼ばれている 

インターチェンジの近く 

日本の諸地域 九州地方 ２．工業 

鹿児島県 

福岡県 

大分県 

熊
本
県 

宮
崎
県 

佐賀県 

長
崎
県 

IC 
IC 

IC 

IC IC 
IC 

IC 

IC 

IC IC 
IC 

IC 

高速道路 

空
港 

日本地理編
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Memo 

九州地方の工業  重要事項 これだけは覚えよう!! 

【都市】 
北九州市…北九州工業地帯が八幡製鉄所と筑豊炭田で発展 
        →エネルギー革命で鉄鋼の生産が減少 
        →廃棄物のリサイクル工場を集めたエコタウンに 
★九州地方は機械工業（自動車・IC工場）中心へ変化 
福岡市…地方中枢都市 
佐世保市・長崎市…造船業 
大分市…鉄鋼・石油化学工業 
水俣市…石油化学工業 
      水俣病がおこる（メチル水銀が原因） 
沖縄県…観光産業が盛ん。環境問題：サンゴ礁の破壊 
【IC工場】→シリコンアイランド 
分布：空港や高速道路のインターチェンジの近く 
理由：ICは軽量で高価なため、飛行機で運んでも輸送費が 
    安く、採算が合うため。 

１．九州の中心都市で、政府の出先機関や 
  企業の支社・支店が多い都市はどこか。 

２．八幡製鉄所を中心に鉄鋼業が発達した 
  九州の工業地帯を何というか。 

３．九州地方はIC工場が多いことから何と呼 
  ばれているか。 

４．IC工場が多いところは、高速道路のイン 
  ターチェンジの近くと、もうひとつはどこ 
  の近くか。 

５．かつて沖縄で栄え、日本や中国・東南ア 
  ジアと交易を行った国を何というか。 

基本問題   

応用問題     ～   の問いに答えなさい。 １ ３ 

次のページへつづく 

１ 地図を見てあとの問いに答えなさい。 

(1)Aの都市名を答えなさい。 
B 

A 

(2)Aの都市のような、その地方 
 の中心となるような都市を何 
 というか。 

(3)Bの工業地帯名を答えなさい。 

(4)Bの工業地帯の中心として発 
 達した官営工場を何というか。 

よく 
でる! 

次の問いに答えなさい。 
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Memo 

鹿児島県 

福岡県 

大分県 

熊
本
県 

宮
崎
県 

佐賀県 

長
崎
県 

IC 
IC 

IC 

IC IC 
IC 

IC 

IC 

IC IC 
IC 

IC 

高速道路 

空
港 

B 
A 

(5)Bの工業地帯は、1960年代以 
 降のエネルギー革命によって、 
 鉄鋼の生産量が減少した。 
 このエネルギー革命とは何か。 
 答えなさい。 

(6)エネルギー革命により閉山し 
 たCの地方にある炭田を何と 
 いうか。 

C 
やや 
難問 

A 

B 

D 

C 

２ 地図を見てあとの問いに答えなさい。 

(1)造船業が盛んなAの都市名を 
 答えなさい。 

(2)造船業が盛んなBの都市名を 
 答えなさい。 

(3)鉄鋼業・石油化学工業が盛ん 
 なCの都市名を答えなさい。 

(4)メチル水銀が原因で四代公害 
 病のひとつが起こったDの都市 
 を答えなさい。 

次のページへつづく 

次のページへつづく 

(1)IC工場はどのようなところに 
 分布しているか。 

(2)(1)の場所に多く分布している 
 理由を答えなさい。 

【以上で問題は終わりです】 

３ IC工場について地図を見て次の 
問いに答えなさい。 
  

やや 
難問 

よく 
でる! 

日本地理編
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Memo 

日本の諸地域 中国・四国地方 １．自然・地形・農業 

鳥取 

島根 

山口 

愛媛 

高知 

徳島 

岡山 

広島 

高くて険しい 

の養殖 

プランクトン 
の異常発生 愛媛県の丘陵地 

の栽培 

や 

が盛ん。 

牛の放牧 

日本なしの栽培 

らっきょう・ながいも 

かんがい用の 
ため池が多い 

が引かれる 

が盛ん 

ピーマン・きゅうり 

（全国1位） 

中国・四国地方の自然・地形・農業 １ 

香川 

【三区分と気候】 

中国・四国地方の気候 ２ 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 1 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

月 ７ 1 2 

：日本海側気候 

：瀬戸内気候 

：太平洋側気候 

松山 高松 高知 

冬  多雨 

年中少雨 

夏  多雨 

山陰 

南四国 

〈日本海側気候〉 〈瀬戸内気候〉 〈太平洋側気候〉 

瀬戸内 高知 

松江 

高松 

中国・四国地方 自然・地形・農業 これだけは覚えよう!! 

【自然・地形・農林水産業】 
中国山地：牛の放牧 
四国山地 
鳥取平野：日本なし 鳥取砂丘でらっきょう・ながいも・メロン 
岡山平野 
讃岐平野：ため池が多い←吉野川から引いた香川用水を利用 
高知平野：なす（全国1位）・ピーマン・きゅうりの促成栽培 
愛媛県：丘陵地でみかんの栽培（全国2位） 
瀬戸内海：養殖・栽培漁業が盛ん。赤潮が発生。 
広島湾：かきの養殖 
【気候】 
山陰：日本海側気候＝冬の降水量が多い 
瀬戸内：瀬戸内気候＝降水量が少ない 
南四国：太平洋側気候＝夏の降水量が多い 

日本地理編
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１．中国地方にそびえる、牛の放牧など 
  が行われている山地を何というか。 

２．スプリンクラーでかんがいし、らっきょ 
  うやながいもの栽培が盛んな砂丘は 
  どこか。 

３．香川県に広がる、かんがいのために 
  つくられたため池が多い平野を何とい 
  うか。 

４．なすやピーマンの促成栽培が盛んな 
  高知県の平野を何というか。 

５．瀬戸内海でプランクトンの異常発生で 
  海中が赤く染まることを何というか。 

基本問題   次の問いに答えなさい。 

次のページへつづく 

１ 

応用問題     ～   の問いに答えなさい。 １ ３ 

地図中の①～⑥の地形名は何か。 

① 平野 

② 山地 

③ 平野 

④ 平野 

⑤ 

⑥ 

平野 

山地 

① 

② 

③ 

④ 

⑤ ⑥ 

２ 地図を見て後の問いに答えなさい。 

(1)Aについて次の問いに答えなさい。 
  ①Aのにある砂丘を何という 
 か。  

砂丘 

②Aの砂丘で栽培が盛んな 
 農作物として正しくないも 
 のは次のうちどれか。 

次のページへつづく 

やや 
難問！ 

A 

ア すいか 
イ もも 
ウ らっきょう 
エ メロン 

よく 
でる！ 
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B 

(2)Bの川からかんがいのために 
 引かれたCの用水を何というか。  

用水 
C 

(3)Dの平野について次の問いに 
 答えなさい。 
 ①Dで盛んな栽培方法を何とい 
  うか。 
 
 ②次のうちDで最も生産量が高い農作物はどれか。 
  〔 なす こんにゃく キャベツ レタス 〕   

D 

次のページへつづく 

(4)次のうちEの湾で水揚げ量が 
 最も高い魚介類は何か。 
 ア いか 
 イ のり 
 ウ かき 
 エ 真珠 

E 

(5)みかんの生産量が最も高い 
 県は地図中のa～eのうちどれ 
 か。 

a 
b 

e d 
c 

次のページへつづく 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 
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100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 1 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

月 ７ 1 2 

３ 次のグラフに当てはまる都
市を地図中のア～ウから 
それぞれ選び、記号を答え
なさい。 

ア 

イ 

ウ 

(気象庁ホームページより作成） 

【以上で問題は終わりです】 

やや 
難問！ 

よく 
でる！ 

よく 
でる！ 

日本地理編
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Memo 

中国・四国地方 工業 重要事項 

日本の諸地域 中国・四国地方 ２．工業 

１ 

これだけは覚えよう!! 

中国・四国地方の工業 

松山 

鳥取 松江 

高知 

徳島 

高松 山口 

29.3 
兆円 19.4 ％ 33.8 24.9 

2.1 

12.6 

金属 化学 
食料品 繊維 

その他 (2010) 

機械 

7.2 

（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

石油化学 

地区に 

鉄鋼 

石油化学 

石油化学 

自動車 造船 石油化学 

鉄鋼 

B 児島～坂出 

A 神戸～鳴門 

C 尾道～今治 

A  

B 

〔発展の理由〕 

C 

中国 
自動車道 

【瀬戸内工業地域】 
発展した理由…石油などの原料の輸入や製品の輸送に便利だから。 
〈おもな工業と都市〉 
・石油化学工業 
 倉敷市（岡山）…水島地区に石油化学コンビナート 
 新居浜市（愛媛）、岩国市・周南市（山口） 
・鉄鋼業 
 倉敷市（岡山）、福山市（広島） 
・造船業 
 呉市（広島） 
・自動車工業 
 広島市（広島） 
【交通】 
・本州四国連絡橋（瀬戸大橋・明石海峡大橋・しまなみ海道） 
・中国自動車道  

基本問題   次の問いに答えなさい。 

１．瀬戸内海沿岸で発達している工業地 
  域を何というか。 

２．岡山県の倉敷市にある石油化学工業 
  が盛んな地区を何というか。 

３．石油化学や鉄鋼業が盛んなところで 
  みられる、関連工場をパイプラインで 
  結ぶ施設を何というか。 

４．呉市で盛んな工業は何か。 

５．本州と四国を結ぶ三つの橋を何とい 
  うか。 

日本地理編
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Memo 

次のページへつづく 

１ 

応用問題     ～   の問いに答えなさい。 １ ３ 

地図中みて、あとの問いに答えなさい。 

(1)地図中の    の工業地域 
 を何というか。 
  

(2)(1)の工業地域が発達した 
 理由を答えなさい。   

よく 
でる！ 

(1)地図中のA～Dの都市名を 
 それぞれ答えなさい。  

２ 地図中みて、あとの問いに答えなさい。 

A 市 B 市 

C 市 D 市 

(2)地図中のA～Dの都市で共 
 通して発達している工業は 
 何か。また、これらの都市の 
 工場では関連工場をパイプラ 
 インでつなぐ施設がつくられ 
 ている。このような施設を何というか。 
 カタカナ6文字で答えなさい。 
  
  

次のページへつづく 

A 

B C 

D 

３ 地図中みて、あとの問いに答えなさい。 

A  

(1)地図中のAの高速道路を 
 何というか答えなさい。  

(2)地図中のBは本州と四国 
 を結ぶ連絡橋のひとつで 
 ある。この橋を何というか。 

B  

【以上で問題は終わりです】 

やや 
難問！ 
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Memo 

日本の諸地域 近畿地方 １．自然・地形・農業 

これだけは覚えよう!! 

近畿地方の自然・地形・農業 １ 

リアス式海岸 

京都 
兵庫 

大
阪 

奈
良 

和
歌
山 

滋賀 

三重 

の養殖 

リアス式海岸 

が盛んで私有林が多い。 流域で の栽培が盛ん。 

和歌山＝全国1位の生産量 

の飼育 

が 

盛ん。 

吉野すぎ・尾鷲ひのき 

日本最大の湖 

気 
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量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 
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1 月 ７ 1 2 

【気候】 

近畿地方の気候 ２ 

日本海側気候 

瀬戸内気候 

太平洋側気候 

冬  多雨 

年中少雨 

夏  多雨 

(気象庁ホームページより作成） 

〈日本海側気候〉 〈瀬戸内気候〉 〈太平洋側気候〉 

舞鶴 

大阪 

潮岬 

舞鶴 大阪 潮岬 

近畿地方の自然・地形・農業  重要事項 

【自然・地形・農林水産業】 

琵琶湖…日本最大の湖 

淀川…農工業用水や上水道に使用される 

若狭湾…リアス式海岸 

志摩半島…リアス式海岸 真珠の養殖 

淡路島…近郊農業 

丹波高地…肉牛の飼育 

京都盆地・奈良盆地・大阪平野…近郊農業 

紀伊山地…私有林が多い 吉野すぎ・尾鷲ひのき 

紀ノ川…流域でみかんの栽培が盛ん 

日本地理編
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基本問題   次の問いに答えなさい。 

応用問題     ～   の問いに答えなさい。 １ ３ 

よく 
でる！ 

１．近畿の水がめと呼ばれる日本最大の 
  湖を何というか。 

２．京都府にそびえる古くから肉牛の飼育 
  が行われている高地を何というか。 

３．近畿地方南部にある、すぎやひのきの 
  私有林が多い山地を何というか。 

４．和歌山県の紀ノ川流域で栽培が盛んな 
  果実は何か。 

５．波の静かな入り江で真珠の養殖がさか 
  んな三重県の半島を何というか。 

次のページへつづく 

１ 地図中の①～⑥の地形名は何か。 

① 高地 

② 湖 

③ 川 

④ 川 

⑤ 

⑥ 

山地 

⑦ 

⑧ 

盆地 

盆地 

平野 

① 

② 

③ 

④ ⑤ 

⑥ 

⑦ 

⑧ 

２ 地図を見て後の問いに答えなさい。 

(1)Aの高地について述べた次の文中 
 の（  ）にあてはまる語句を答えな 
 さい。 

次のページへつづく 

A高地では古くから（  ）の飼育 
が盛んである。 

(2)Bの平野でさかんな、大都市向け 
 に新鮮な野菜を栽培する農業を何 
 というか。 

よく 
でる！ 

ア 

イ 

ウ 

A 

X 
C 

B 

D 

イークルース　中学社会　地理的分野

55



Memo 

ア 

イ 

ウ 

A 

X 
C 

B 

D 

ア 

イ 

ウ 

A 

X 
C 

B 

D 

(4)次の表は、地図中Xの県で多く生 
 産されている果実の生産高上位4 
 県である。この果実は何か。 

熊本 

静岡 

愛媛 

X 

9.7% 

13.8% 

16.2% 

19.6% 

(2013/14版「日本国勢図会」より作成） 次のページへつづく 

(3)Cの山地で生産される木材の種類 
 として正しいものは次のうちどれか。 
 ２つ選びなさい。 

ブナ スギ ナラ ヒノキ トドマツ 

よく 
でる！ 

(5)Dの半島で盛んな養殖は何か。答 
 えなさい。 
 また、この半島のように海岸が沈ん 
 で複雑に入り込んだ地形を何という 
 か。 

【以上で問題は終わりです】 

(6)次の雨温図は地図中のア～ウの 
 うちどの都市を示したものか。 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

よく 
でる！ 
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Memo 

日本の諸地域 近畿地方 ２．工業 

30.1 
兆円 

20.4 ％ 36.6 17.1 10.3 

1.5 

14.1 

(2010) 

金属 

機械 

化学 
食料品 繊維 

その他 

（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

明治時代から で発達し、 

                           の発達で戦前・戦中は 

(鉄鋼・化学 
 機械が中心） 

(

電
気
機
械
工
業
が
中
心
） 

全国1位になるが現在は全国2位。 

・地下水のくみ上げすぎによる があった。 

自動車工業などの機械工業が少ない。 
・鉄鋼や化学工業などの素材型産業が中心で が多く、 

（のびなやみの原因） 

現在は、ロケット部品などの を行う中小工場もある。 

近畿地方の工業 阪神工業地帯 １ 

奈良 

③ 
② 

① 

A 

B 

C D 

E 

C 

① 

② 

③ 

伝統工業（西陣織・清水焼） 

天下の台所とよばれた 

阪神淡路大震災がおこる 

人口が集中都市＝ 

A 

B 

D 

E 

【ニュータウン・人工島】 

【空港】 

六甲山を切り開いた土砂で埋め立てた人工島 

六甲山を切り開いた土砂で埋め立てた人工島 

24時間離着陸できる 

２ 

大阪北部 

近畿地方の工業 重要都市など 

近畿地方の工業  重要事項 

【阪神工業地帯】 
明治時代に繊維工業を中心に発展。 
戦前・戦中は全国1位だったが現在、中京工業地帯についで全国2位。 
鉄鋼・化学工業が中心。中小工場が多い。 
【大阪大都市圏（京阪神大都市圏）】 
・大阪市：かつて天下の台所と呼ばれた。 
・京都市：奈良とともに世界文化遺産が多い。 
      伝統工業（西陣織や清水焼など）が盛ん。 
・神戸市：日本有数のコンテナ港である神戸港により発展。 
      1995年に阪神淡路大震災がおこった。 
【ニュータウン・人工島】 
・千里ニュータウン  ・泉北ニュータウン  ・関西文化学術研究都市 
・ポートアイランド  ・六甲アイランド 
【空港】 
関西国際空港：24時間離着陸ができる空港 
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Memo 

基本問題   次の問いに答えなさい。 

１．江戸時代には天下の台所と呼ばれ、古 
  くから商業の盛んな西日本の中心都市 
  はどこか。 

２．1995年に阪神淡路大震災が起きた、日 
  本有数のコンテナ港がある都市はどこ 
  か。 

３．１や２を中心に発達した、工業地帯を何 
  というか。 

４．工業用に地下水をくみ上げすぎたこと 
  でおこった公害を何というか。 

５．大阪湾の一部を埋め立ててつくった、 
  24時間離着陸ができる国際空港を何と 
  いうか。 

応用問題     ～   の問いに答えなさい。 １ ３ 

１ 地図中みて阪神工業地帯について次の問いに答えなさい。 

(1) 地図中のA・Bで盛んな工業は 
 何か。次からそれぞれ選びなさ 
 い。 
 ア 繊維工業 
 イ 鉄鋼・機械・化学工業 
 ウ 電気機械工業 

B A 

B A 

(2) 地図中のCの地域を特に 
 何工業地域というか。 

C 

C 

次のページへつづく 

２ 阪神工業地帯について述べた次の文を見て、①～④にあてはまる
語句をそれぞれ答えなさい。 

阪神工業地帯は戦前から（ ① ）工業を中心に発展し、 
戦後は（ ② ）業や化学工業などの重化学工業が中心 
となった。特に都市の内陸部では（ ③ ）企業が多く、 
ロケット部品などをつくる（ ④ ）産業も行われている。 

① ② ③ ④ 

次のページへつづく 

よく 
でる！ 

やや 
難問！ 
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Memo 

３ 地図を見て後の問いに答えなさい。 

(1) 次の①②にあてはまる都市を 
 地図中のア～エからそれぞれ選び 
 なさい。 

次のページへつづく 

① 古くから清水焼や西陣織などの 
 伝統工業が発達している。 

② 江戸時代には天下の台所とよば 
 れた。 

(2) 地図中のAの地域に人工的に作られた計画都市を何というか。 

エ 
ウ 

ア 

A 

B 

C 

イ 

(3) 地図中のBは六甲山を切り開いて 
 作られた人工島である。この人工島 
 を何というか。 

(4) Cにつくられた空港を何というか。 

(5) Xは琵琶湖のある県である。この県について述べた次の文の（ ） 
 にあてはまる語句を答えなさい。 

この県では、低下した琵琶湖の水質を改善するために 
（  ）を含む合成洗剤の使用を禁止している。 

【以上で問題は終わりです】 

よく 
でる！ 

やや 
難問！ 

エ 
ウ 

ア 

A 

B 

C 

イ 
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Memo 

日本の諸地域 中部地方 １．自然・地形・農業 

【三区分と気候】 

中部地方の気候 １ 

：日本海側 

：内陸 

：太平洋側 

金沢 長野 静岡 

冬  降水量（雪）多い 

降水量少・気温差大 

夏  降水量多い 

北陸 

東海 

〈日本海側気候〉 〈内陸性気候〉 〈太平洋側気候〉 

中央 
高地 

長野 

静岡 

金沢 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

(気象庁ホームページより作成） 

中部地方 自然・地形・農業 ２ 

新
潟 

富
山 

石
川 

福井 

静岡 愛知 

長
野 

岐阜 
山梨 

水田 

が発生 

日本最長 

水田 

が発生 

(北アルプス） 

(中央アルプス） 

(南アルプス） 

〈日本アルプス〉 

下流は 

丘陵地で 

が盛ん 

米・近郊農業 

八ヶ岳・ 
野辺山原 

中部地方 自然・地形・農業  重要事項 

【日本アルプス】 
飛騨山脈（北アルプス）・木曽山脈（中央アルプス）・赤石山脈（南アルプス） 
【河川】 
信濃川（日本最長）・木曽川（下流域では堤防で囲んだ輪中がみられる） 
阿賀野川（新潟水俣病が発生）・神通川（イタイイタイ病が発生） 
【平野・盆地など】 
越後平野・富山平野：米の単作地帯 
長野盆地：りんご（1位青森、2位長野） 
八ヶ岳・野辺山原：夏でも冷涼な気候を利用して出荷時期を遅らせる 
           高冷地農業を行う →レタスなどの高原野菜を栽培 
甲府盆地：扇状地 ぶどう・もも 
静岡県：丘陵地でみかん（1位和歌山、2位愛媛、3位静岡） 
       牧ノ原台地で茶（1位静岡、2位鹿児島） 
渥美半島：メロン・電照ぎく 豊川用水がある 
濃尾平野：米 近郊農業 
 
 

これだけは覚えよう!! 
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Memo 

基本問題   

応用問題   

１．長野県や新潟県に流れる日本一長い 
  河川を何というか。 

２．茶の栽培が盛んな静岡県の台地を何 
  というか。 

３．ぶどう・ももの栽培が盛んな山梨県の 
  盆地を何というか。 

４．中部地方にある3000m級の飛騨・木曽 
  ・赤石の三つの山脈を何というか。 

５．長野県の八ヶ岳などで行われている、 
  夏の冷涼な気候を利用してレタスなど 
  を栽培する農業を何というか。 

次のページへつづく 

地図中みて次の問いに答えなさい。 

(1)①②③の山脈をそれぞれ答え 
 なさい。 

② ① 

(2)地図中A～Dの河川について 
 次の問いに答えなさい。 

③ 

①イタイイタイ病が発生した川 
  はA～Dのうちどれか。 

① 

② 
③ 

A 
B 

C 

D 

X 

a 

b 

c 

d 

ア 
イ 

ウ 

次の問いに答えなさい。 

②下流域では、周りを堤防で囲 
 った輪中という集落がある。 

(3)Xの平野は稲作が盛んであ 
 るが、冬の積雪が多いため、 
 年に一度しか米を栽培できない。 
 このような地帯を何というか。 
 漢字6字で答えなさい。 

次のページへつづく 

① 

② 
③ 

A 
B 

C 

D 

X 

a 

b 

c 

d 

ア 
イ 

ウ 

よく 
でる！ 

よく 
でる！ 
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Memo 

① 

② 
③ 

A 
B 

C 

D 

X 

a 

b 

c 

d 

ア 
イ 

ウ 

(4) a の盆地で栽培が盛んで、 
 この盆地がある県が青森につ 
 いで第2位の生産高となってい 
 る農作物は何か。 

(5) b の盆地で栽培が盛んな果 
 実を２つ答えなさい。 

(6) c の台地で栽培が盛んで、全 
 国1位の生産高となっている工 
 芸作物を答えなさい。 

次のページへつづく 

(7) d の地域にある野辺山原で栽 
 培が盛んな農作物は次のうち 
 どれか。 
 ア レタス  イ 茶  
 ウ もも    エ メロン 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

(8)次の雨温図に当てはまる都市 
 はどこか。地図中のア～ウから 
 選びなさい。 

【以上で問題は終わりです】 

① 

② 
③ 

A 
B 

C 

D 

X 

a 

b 

c 

d 

ア 
イ 

ウ 

よく 
でる！ 

よく 
でる！ 
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Memo 

静岡市 

日本の諸地域 中部地方 ２．工業 

中部地方 工業 １ 

1.0 

48.1 
兆円 

10.2 ％ 金属 

機械 65.7 

化学 
食料品 繊維 

その他 6.1 

5.3 

11.7 (2010) 

全国1位 

（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

自動車工業 石油化学工業 

を形成 

楽器・オートバイ 製紙工業 

精密機械工業 

陶磁器 
ファインセラミック 

毛織物・電気機械 

製糸業 

電気機械工業 

金属・機械 

製薬・金属・機械 

中部地方 北陸の産業 ２ 

北陸地方では冬の間は雪が多く積もるため農業が難しい。 

副業として、地域の特色をいかした が発達する。 

また、古くからの技術を用いた が多く製造されている。 

金物 

漆器 

織物 

陶磁器 

金物 

和紙 織物 

【おもな伝統工芸品】 

新潟県 

富山県 

石川県 

福井県 

中部地方 工業  重要事項 これだけは覚えよう!! 

【中京工業地帯】 
製品出荷額全国1位 機械工業（輸送用機械）が中心。 
名古屋市：中部の中心都市。名古屋大都市圏を形成。 
豊田市：自動車 
瀬戸市：陶磁器・ファインセラミック 
一宮市：毛織物・電気機械 
【東海工業地域】 
浜松市：楽器・オートバイ 
富士市：製紙工業 
【北陸工業地域】 
新潟市：金属・機械 
富山市：製薬・金属・機械 
【北陸の産業】 
冬に積雪が多いため副業として地場産業が発達。 
古くからの技術を用いた伝統工芸品も多く製造されている。 
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Memo 

A B 

C D 

E 

基本問題   次の問いに答えなさい。 

応用問題     ～   の問いに答えなさい。 １ ３ 

１．愛知県を中心に広がる機械工業の出 
  荷額が多い工業地帯を何というか。 

２．豊田市で発達している工業は何工業か。 
 

３．浜松市や富士市などを中心に静岡県 
  の太平洋沿岸に広がる工業地域を何 
  というか。 

４．1980年代からICや電子部品などの電 
  気機械工業が進出している長野県の 
  盆地はどこか。 

５．北陸地方で発達している、その地域の 
  特性を生かした産業を何というか。 

次のページへつづく 

地図中みて次の問いに答えなさい。 

(1)地図中の   に広がる工 
 業地帯を何というか。 

(2)地図中Aは愛知県の県庁所 
 在地である。この都市を中心 
 に形成されている、中部地方 
 の都市圏を何というか。 

１ 

次のページへつづく 

(3)地図中Bは日本有数の自動 
 車工業の都市である。この都 
 市を何というか。 

(4)地図中の   に広がる工 
 業地域を何というか。 A B 

C D 

E 

よく 
でる！ 

よく 
でる！ 
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Memo 

A B 

C D 

E 

A B 

C D 

E 

次のページへつづく 

(5)地図中C・Dで生産が盛んな 
 工業製品を次からそれぞれ 
 1つずつ選びなさい。 

自動車  集積回路 
製紙・パルプ  
航空機  楽器・オートバイ 

C 

D 

次のページへつづく 

(6)地図中Eについて述べた次の文中の 
 ①～③にあてはまる語句を答えなさい。 

Eの盆地の周辺都市では、 
かつては（ ① ）業が行わ 
れていたが、その後、時計・ 
カメラなどをつくる（ ② ） 
工業が発達した。 
そして、1980年代からはIC 
などの（ ③ ）工業を行う 
工場が進出している。 

① ② 

③ 

B 

C 

D 

地図中のA～Eの都市で生産が 
行われている伝統工芸品を次から 
それぞれ選びなさい。 

２ 

A 高岡銅器    加賀友禅 
小千谷ちぢみ  輪島塗  
南部鉄器    清水焼 
 
A 
 
B 
 
C 
 
D 
 

【以上で問題は終わりです】 

よく 
でる！ 

難問！ 

やや 
難問！ 
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Memo 関東地方 自然・地形・農業 １ 

茨
城 

栃木 群
馬 

埼玉 

東京 

神奈川 

千
葉 

などの 
高原野菜を栽培 
野菜の生長を遅 

らせる 

【関東地方の気候】 流域面積日本最大 

が盛ん 

内陸 
乾燥 

むし暑い 
都市 気温上昇 

冬冷たく乾燥した北 
西の季節風が吹く 

という 

畑作中心 
大消費地に近いので 
キャベツ・ねぎ・ 
ほうれんそうなどの 

輸送費が安く、 
短時間で新鮮な野菜 
を消費地に運べる 

冬 

夏 

でできる 

夏 

日本の諸地域 関東地方 １．自然・地形・農業 

関東地方 自然・地形・農業  重要事項 これだけは覚えよう!! 

【気候】 

冬：からっ風（冷たく乾燥した北西の季節風）が吹く 
都市部→ヒートアイランド現象（周辺よりも気温が高くなる） 

【農業】 

（関東平野） 
 畑作中心←関東ローム（火山灰地）だから 
 近郊農業が盛ん←大消費地に近いから 
   はくさい：①茨城  ねぎ：①千葉②埼玉③茨城 
   ほうれんそう：①千葉②埼玉  キャベツ：①群馬 
                           （※順位は2011） 
（嬬恋村） 
 夏でも冷涼な気候を利用して周辺より出荷時期を遅らせる 
 抑制栽培を行う（高冷地農業） 
 →キャベツなどの高原野菜を栽培 
 

１．関東地方に広がる、関東ロームとよば 
  れる火山灰地でできた平野を何という 
  か。 

２．関東地方に流れる、日本で最も流域面 
  積が広い川を何というか。 

３．冬、関東地方に吹く、乾燥した北西の 
  風を何というか。 

４．東京などの大都市でみられる、周辺よ 
  りも気温が高くなる現象を何というか。 

５．群馬県の嬬恋村で行われいる、夏の 
  冷涼な気候を利用して野菜の生長を 
  遅らせる栽培法を何というか。 

基本問題   次の問いに答えなさい。 
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